
в близлежащем парке или сквере, но даже на школьной 
площадке, причем без применения сложного инвентаря и
оборудования.

Анализ вышеизложенного позволил сделать вывод о 
целесообразности использования средств туризма на уро­
ках физической культуры в школе.
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ОТНОШЕНИЕ ШКОЛЬНИКОВ СТАРШЕГО ВОЗРАСТА К ЗАНЯТИЯМ
ФИЗИЧЕСКОЙ КУЛЬТУРОЙ ПО МЕСТУ ЖИТЕЛЬСТВА В НОВЫЕ 

СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКИХ УСЛОВИЯХ

Реформы, затронувшие всю современную систему обра­
зования, не обошли стороной физическое воспитание. Со­
временные социально-экономические и экологические ус­
ловия жизни и быта школьников Республики Беларусь от­
рицательно сказываются на состоянии их здоровья и фи­
зическом развитии. Целостная система физического вос­
питания от дошкольного до старшего школьного возраста 
не способствуют в должной мере укрепление здоровья на­
ции. Ежегодно увеличивается количество школьников, от­
несенных по состоянию здоровья к специальной медицин­
ской группе. В настоящее время более 2/3 населения 
страны оказалось за Чертой бедности. По сравнению с 
1990 годом количество бедных увеличилось более чем в 
20 раз.

Новый подход к формированию физической культуры 
школьника требует кардинальных изменений в разработке 
общей педагогической технологии использования органи­
зационных форм, методог и средств, реализуемых в про­
цессе учебных занягл!й, в тем числе и по месту житель­
ства. Основу физкультурно-оздоровительной и спортивной 
работы по месту жительства школьников должна состав­
лять внеклассная работа, регламентируемая Комплексной 
программой физического воспитания. На современном эта­
пе развития физической культурой по месту жительства 
остается еще весьма острой проблемой. Необходим твор­
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ческий подход к каждому человеку, особенно при созда­
нии доступных эффективных и эмоциональных систем заня­
тий.

Целью исследования явилось определение на основа­
нии анкетного опроса интересов школьников к занятиям 
физической культурой по месту жительства.

Анкетный опрос проводился в 1997 году в школах 
г. Гродно. В анкетировании приняло участие 94 школьни­
ка старшего возраста 10-11 классов. Выборка характери­
зуется показателем по полу: юношей - 37 (39,4%), де­
вушек - 57 (60,6%).

В результате исследования был установлен достаточ­
но высокий уровень вербального интереса школьников к 
дополнительн»! занятиям физической культурой по месту 
жительства. Результаты опроса показали, что 45,7% вы­
разили желание заниматься физической культурой по мес­
ту жительства, 33,0% колеблятся, не имеют конкретного 
мнение по данной проблеме и только 4,3% - выразили 
абсолютно негативное отношение.

Несомненный интерес представляют предложения рес­
пондентов, направленные на улучшение организации мас­
совой физкультурно-оздоровительной работы по месту жи­
тельства. На необходимость организации. На необходи­
мость организации туристических походов указывали 
52,1% школьников, занятий в спортивных секциях - 
33,0%, индивидуальных занятий физической культурой и 
спортом - 32,0%, утренней гимнастики - 21,1%, клубов 
по спортивным интересам - 11,7%, занятий в физкуль­
турно-оздоровительных группах - 10,6%, соревнований 
по видам спорта - 8,5%, физкультурных праздников - 
2,1% (при опросе респонденты давали более одного от­
вета) .

Определенный интерес представляют отношение школь­
ников к своему физическому развитию- Так, 55,3% - 
считают свое физическое развитие недостаточным; 28,7% 
- не могли определить свое физическое развитие и толь­
ко 18,0% - считают физическое развитие достаточным.

К причинам, влияющим на эффективность проводимой 
работы относятся: отсутствие условий для занятий по



месту жительства, на что указали 41,5% школьников, 
свободного времени - 35,1%, секций по видам спорта — 
17,0%, денежных средств - 10,6%, большая загрузка на 
учебных занятиях по физической культуре - 8,5%, и 
только 5,3% ответили - негативное отношение к заняти­
ям физической культурой.

Введение третьего урока физической культуры в шко­
лах с целью укрепления своего здоровья, школьники оце­
нивают следующим образом: 41,5% - считают, что заня­
тия необходимы, 34,0% - не смогли определиться и 
42, 5% - восприняли отрицательно. На вопрос: "Где бы 
Вы предпочли заниматься физической культурой" респон­
денты ответили следующим образе»*: на улице и в спор­
тивном зале - 67,0%, только в спортивном зале - 
22,3%, только на улице - 4,3% и безразлично - 6,4%.


